

# 近五年全市筹集发放帮扶资金2.1亿元 帮扶救助困难职工、农民工47.3万人次

本报讯(记者 戴凇)12月27日,全市“双联”和城市困难职工解困脱困暨新时代产业工人队伍建设改革推进会召开。市委副书记王洪斌出席活动并讲话,市人大常委会党组副书记、副主任、市总工会主席王建之作工作报告。

据了解,从1999年起,为推进企业改制,帮扶困难职工,我市探索创建了“机关单位联系困难企业,机关干部联系困难职工”的“双联”工作机制,这一经验在全省乃至全国推广。近年来,我市进一步创新工作机制,着力整合资源,将“双联”和城市困难职工解困脱困工作有机结合,帮扶企业转型发展,帮助职工解困脱困,促进了我市经济高质量发展和社会和谐稳定。

数据显示,近五年来,市县两级先后有513家机关事业单位对口帮扶513家企业或重点项目,约1万名机关干部结对帮扶11000多名困难职工。全市双联单位为企业解决实际困难1500多个,帮助200余家企业减亏增效。

此外,近五年全市各级双联单位和工会组织还筹集发放帮扶资金2.1亿元,帮扶救助困难职工、农民工47.3万人次,其中市总本级筹集发放帮扶资金4693.9万元,帮扶救助困难职工、农民工16.8万人次。向4.3万人次住院职工发放医疗互助补助金4686万元,向1500名困难职工家庭学子发放助学金750万元。主动对接清水塘老工业区搬迁改造工程,多方筹集1000余万元开展“一户一产业工人”培养工程,举办“订单式”培训40多期,实现“培训、拿证、上岗”无缝对接,助力2万余职工转岗再就业。全市建档困难职工已从2013年的30445户(人)减少到目前的488户(人)。

在推进新时代产业工人队伍建设改革方面,我市畅通产业工人参政议政渠道,适当提高产业工人在各级党代表、人大代表、政协委员、群团组织代表中的比例。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,加大基层一线劳模的选树力度,今年启动的市劳动模范和先进工作者评选工作,180个名额中一线产业工人占70%以上。

王洪斌要求,各级各部门要提高政治站位,增强责任担当。聚焦重点任务,狠抓落地见效。强化统筹协调,形成工作合力。

## 市民之声

### 在小区乱贴“牛皮癣”拒不改正者 也应纳入失信“黑名单”

□王鸿

未经允许在荷塘区私设户外广告,省内一家企业不仅遭到我市城管部门行政处罚,这一“失信”行为还被录入到“信用中国”诚信系统。这也是我市户外广告违法违规行为被录入到该系统平台的首个案例。(详见本报12月25日A05版)

看完这则消息,笔者为整治户外“任性”广告动真格叫好,同时也想建议,对在小区乱贴乱画小广告(俗称“牛皮癣”)屡不改正的行为人,也应纳入失信“黑名单”。

近年来,我市通过人工清理和“呼死你”等措施的持续整治,大街上的小广告已得到有效遏制,但在一些小区,特别是老旧小区,“牛皮癣”仍十分猖獗。过道里、灯杆上、车窗上,小广告随处可见,而最让人厌恶的是,成群的小广告直接贴在门上,让人一看就来气。这些小区,“牛皮癣”内容不是高薪招聘、专业开锁、妇科男科,就是无抵押贷款、办证刻章、高价收药……小区居民对此深恶痛绝,早就盼望将“牛皮癣”制造者纳入失信“黑名单”。

让“牛皮癣”制造者失信,这一做法国内城市已有先例。武汉市早在2015年,就公布了首起乱贴“牛皮癣”者被打入失信“黑名单”的案例,张某被法院公布为失信被执行人。今年3月,哈尔滨市也出台了《乱贴乱画小广告治理工作实施方案》,对违法张贴和喷涂小广告屡禁不止的违章企业或行为,在依法处罚的基础上,纳入失信“黑名单”。

那么,该如何操作才能让其失信呢?首先是物业(无物业的小区由社区负责)要收集好小广告上的电话号码,定期提供给城管部门,纳入“呼死你”电话清单中不断追呼,让“牛皮癣”制造者知难而退。其次,城管部门要联合电信部门,对非法小广告逐一核实通知并电话录音保存证据,对拒不接受处理并消除违法后果的,协调公安、税务、市场监督管理等相关部门按照有关规定处理。最后,对拒不改正的单位或个人,将其纳入失信“黑名单”,让其尝尝失信的痛苦。

还有一天,《株洲市城市户外广告设置管理办法》将正式施行。我市作为国家住建部确定的9个“全国规范城市户外广告设施管理试点城市”之一,对“任性”户外广告的设置当然刻不容缓,但笔者认为,城市要高质量发展,对小区“牛皮癣”的整治,也要抓紧跟进。

### 我市赵石毛、吴德杭 获评“全国先进个体工商户”



▲赵石毛(右二)在表彰大会会场 通讯员供图

本报讯(记者 姚时美 通讯员 刘再武 肖利花)12月26日,全国市场监管系统“双先”“双优”代表以及全国先进个体工商户代表表彰大会在北京举行,我市两人获评“全国先进个体工商户”。

吴德杭在经营活动中时刻做到遵守我国税收法律、法规,办理纳税申报并依法纳税。在吴德杭的带领下,荷塘区闽源陶瓷建材直销处与多家零售商和代理商建立了长期稳定的合作关系,业务不断发展壮大。

市市场监督管理局负责人表示,作为“娘家人”,该局将一如既往地尽好责、服好务,希望全国先进个体工商户能发扬先锋作用,做好株洲“小个专”的领头雁。

专”代表。2019年,国家市场监督管理总局举办了全国“小个专”党建引领创新发展宣讲活动,赵石毛受邀在全国七个省份巡讲。

吴德杭在经营活动中时刻做到遵守我国税收法律、法规,办理纳税申报并依法纳税。在吴德杭的带领下,荷塘区闽源陶瓷建材直销处与多家零售商和代理商建立了长期稳定的合作关系,业务不断发展壮大。

市市场监督管理局负责人表示,作为“娘家人”,该局将一如既往地尽好责、服好务,希望全国先进个体工商户能发扬先锋作用,做好株洲“小个专”的领头雁。

## 评天下

### 让每个人都有机会遇见“更好的自己”

□子房先生

中医讲,通则不痛,痛则不通。同理,解决经济发展的“痛点”,就有赖于“舒经活络”。人们在流动中寻找改变自身处境的机会,实现自我价值;社会在流动中聚拢人才,实现自我飞越。

也正是如此,《关于促进劳动力和人才社会性流动体制机制改革的意见》受到了广泛关注。不论是“实施就业优先政策创造流动机会”还是“以户籍制度和公共服务牵引区域流动”,不论是“拓展社会性流动空间”还是“阻断贫困代际传递”,这样一个顶层设计正是为了搭建横向流动桥梁、纵向发展阶梯,形成合理、公正、畅通、有序的社会性流动。

应当看到,改革开放的过程就是一个社会活力被激发、社会流动加快的过程。海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。改革开放给无数人带来选择的机会,“世界那么大,我想去看看”,亿万中国人在更大的舞台上,实现自己的梦想。从某种角度来说,从“让一部分先富起来”到“让人民共享人生出彩机会”,破除阻碍社会性流动的体制机制,进一步

提升社会公平,才能最大程度激发社会性流动和经济发展相互的促进作用。

正所谓,离开了人,一切发展都将失去意义。使人人都有通过辛勤劳动实现自身发展的机会,就是要让每个埋头苦干的人,在抬头看路时能够发现;上升的通道正在敞开、进步的空间畅通无阻;就是要让每个务实重行的人都能相信;决定人生高度的首要因素,是个人付出努力的多少,而不是出身、金钱抑或其他东西。正如《意见》所要求的,这样一个顶层设计正是为了搭建横向流动桥梁、纵向发展阶梯,形成合理、公正、畅通、有序的社会性流动。

中国经济本身有活力,这活力就蕴藏于亿万国民当中。破除体制机制弊端,推动人的发展,激发人的力量,尊重人的价值,将进一步打开个体的自由发展空间,从而拓展社会和国家的进步空间。有梦想就有方向,有机会就有舞台,有奋斗才有未来,在良好的制度环境下,每个人都有机会遇见“更好的自己”。

(评论版欢迎投稿,已发稿的作者请联系本报编辑部领取稿费。)

# 新年照张全家福

马亚伟

新年就要到了,人们用各种方式迎接新年的到来。有的把家里装饰一新,有的全家出去旅游,还有的组织亲朋好友聚餐。我认为最有意义的方式,是在新年里照一张全家福。迎着新年的第一缕阳光,与家人一起享受温馨时光,让最美的笑容定格,还能够留下永久的纪念。

我想起去年元旦我们照全家福的情景。那天放假,我们姐妹几个都带着老公孩子回到娘家。大家庭热热闹闹,其乐融融。吃过午饭,母亲在老屋的檐下静静地坐着,看着儿孙绕膝,非常满足。她忽然说:“咱们有多久不照全家福了?”

我仔细想想,确实有好多年不照了。妹妹翻开家里的相册,竟然找不到一张全家福。这些年里,我们姐妹都忙,回娘家也是匆匆来,匆匆去。一家人聚齐的时候少,大家都没有想到照全家福,难怪母亲

那么失落呢。

我提议,马上去照一张,大家纷纷响应。一番准备,我们开着车浩浩荡荡奔向了影楼。影楼的工作人员看到我们,一点不觉得惊奇,他们说:“你们是来照全家福的吧,今天有好多家都照了。”看来,这种迎接新年的方法还很受欢迎。

化妆,换衣服,一切准备就绪,开始照了。父母坐在中间,我们众星捧月一般围坐在他们周围。我的小外甥女才两岁,吵着要姥姥抱。她坐在母亲的腿上,还不停地后面望。摄影师说:“大家都看镜头,笑一笑!”“咔嚓”一声,大家的笑容被定格。

全家福洗出来后,我们都很满意。照片上,父母的笑容安详又满足,我们姐妹的头都靠向父母,女婿们站得笔直,面带笑意,孩子们也显得俏皮活泼。大家庭的幸福,被一张照片演绎出来了。整张照片,洋溢着浓浓的温情。照片摆放在屋里,我经常看到父母在照片前久久凝望。母亲说:“我想你们的时候,就看看照片。看到照片,就像你们回来了一样。”看着母亲欣慰的样子,我说:“妈,以后咱每年都照一张全家福。”

我想起那年在春晚上出现的大萌子,她在微博上晒出了她1岁到30岁跟父亲的合影。那些照片,把30年的岁月浓缩到里面。照片中有时代的影子,有孩子成长的历程,也有父亲慢慢变老的印记。浓浓的亲情是底色,深深的爱意是主题,温馨感人。

看过以后,让人感慨万千。岁月匆匆,我们真的应该留下一点什么。

如果我们能每年照一张全家福,将来把这些照片放到一起,让照片见证我们的幸福时光,那将是多么有意义的事!

## 徐婆婆的烦心事

蔡随芳

小区超市老板要出国带孙子,把经营多年的超市连实带送转让给了徐婆婆。徐婆婆跟老伴儿都退休在家正闲着无事。这本是好事,但徐婆婆的烦恼很快来了。

超市顾客多是年轻人,喜欢扫微信付款。徐婆婆老两口不会用微信,就让儿媳小李帮忙办,哪知小李是用自己的卡号绑的微信。于是,每当顾客手机一举,扫码一亮,买单的款瞬间就落到她的卡里了。

晚上,徐婆婆清理着抽屉里不多的现金,对老伴儿唠叨:“咱天天给她打打工呢!”

“给她媳妇就是给自己啊。咱就一个儿子,咱们的钱也是他们的!”徐婆婆说。

“钱到了她那里,谁晓得她会不会往她娘家拉!她弟弟明年要结婚呢!”徐婆婆仍在絮叨。

“给她娘家也不过分啊。别忘了小李嫁到我们

家,她爸妈一分钱彩礼都没有。现在谁家娶媳妇不要一二十万彩礼?”徐婆婆说。

“她学历没咱儿子高,她爸妈就没要彩礼。终归还是咱把儿子培养得好。”徐婆婆重重哼了一声。

“小李的月薪可比咱儿子高呢……”

有顾客进来,徐婆婆立马住了嘴。露出职业的笑容。顾客结账,手机一举,徐婆婆的心又猛地一沉。

“爷爷奶奶,放周末了,我们回来了。”随着孙子的声音,儿子也迈进超市。

儿子拿出一沓钱交给徐婆婆:“妈,小李要加班,没回来,她让我把超市打给她的钱,都带回来给你们。她之所以用微信绑定她的账号,主要是想通过收款情况,了解顾客喜好,告诉你们多进哪些货品……”

徐婆婆愣住了。

## 平常人家

耿艳菊

看《红楼梦》,突然想贾母和刘姥姥这两个老太太在生活中谁更快乐呢?

荣华富贵、福寿双全是多少人梦寐以求的,而贾母是占全了的,出身好,命运也好。她是金陵史侯家的大小姐,嫁到贾家荣国府,成了诗礼簪缨之族的贵夫人。正是荣国府的鼎盛之时,曾躬逢几次金陵接驾的盛典,后来一直是荣府家政的当家人。到老了,满堂儿孙,尽享天伦。

贾母看起来很圆满成功的一生,殊不知有多少辛酸苦楚在其中。侯门一入深似海,勾心斗角,机关算尽,才一步步多年她妇孺成婆,成了众人尊崇的老祖宗。她的心这一路走来肯定很累吧。可是仍然要眼睁睁看着贾家走向衰败却无能为力,所以这位“生来就是为了享福”的老太太也不得不忧戚中辞世。

刘姥姥呢,是再普通不过的乡下婆子,依靠着女儿女婿过活,缺吃少穿,但她乐观,坚韧,朴实,善良,心眼儿活泛,所以才有了后来的三进荣国府。她见证了贾府兴衰荣辱的全过程,凭着她幽默、智慧,赢得了贾府上下的喜爱,为贾府带来了欢声笑语。到后来,贾府落难,刘姥姥挺身而出,仗义有情。

看完整部《红楼梦》,刘姥姥给人的印象是最轻松愉快的,有她的地方总是有趣味的。哪怕是逛大观园时,在苍苔上滑了一跤,七十多岁的人了还能很快爬起来,并自我解嘲,足见刘姥姥这庄稼人的结实与幽默风趣。

茨威格说,所有命运赠送的礼物,都早已在暗中标好了价格。贾母的荣华富贵,热闹风光,也着实是令人羡慕的。也不过是羡慕而已,得到那么多也必然会付出的更多。贾母的身心一定比刘姥姥累。

上天赐予刘姥姥的,那是寻常人的人生,单纯而热诚,日子是日子,活得结实而素朴。贾母拥有的,则是少数人的富贵,看起来风光无限,背后不知藏着多少难言之隐。红楼梦曲的收尾唱得明白:为官的,家业凋零;富贵的,金散银尽;有恩的,死里逃生;无情的,分明报应……好一似食尽鸟投林,落了片白茫茫大地真干净!最后,普通平凡的刘姥姥反而成了不可或缺的角色人物。

刘禹锡的《乌衣巷》,几岁的孩童都能朗朗成诵。“朱雀桥边野草花,乌衣巷口夕阳斜。旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家。”王谢又怎样?荣华富贵终抵不过光阴冉冉再任蹉跎。

金门绣户的儿女,从一开始,身上其实就背着负累,那就是外在的光环,无形,看起来光彩耀目却是沉重的。不若平常人家的儿女,没有那么多规矩约束,轻松自在,门前种花屋后种菜,在小日子里只管自己的柴米油盐。

生在金门绣户,是幸运的,然而起点太高了,也未尝不是好事。生在平常人家,没有好运气,却更容易快乐些,是幸福的。这世上的一切和时间一样,对每个人都公平。